
Uzaktan Eğitim Öğrenci Memnuniyet Anketi – Rapor 

Uzaktan Eğitim Öğrenci Memnuniyet Anketi, yürütülen uzaktan eğitimden öğrencilerin memnuniyetini 

belirlemek ve uzaktan eğitimin niteliğini geliştirmek için Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi İstatistik 

Bölümü öğrencilerine uygulanan bir ankettir. Bu anket yardımıyla bölüm ile iletişim, uzaktan eğitim 

sistemi (Perculus) ve öğrencilerin genel görüşlerin alınması amaçlanmıştır. Ankete katılan 189 

öğrencinin verdiği cevaplara göre; 

✓ Öğrencilerin büyük bir çoğunluğu uzaktan eğitimi il ve ilçe merkezi konumlarından takip 

etmektedir. 3 öğrenci belde ve 6 kişi köy konumlarından takip etmektedir. 

✓ Öğrencilerin genel olarak derslerini düzenli bir şekilde takip etmiştir fakat bazı öğrenciler bazı 

dersleri kaçırdığını ifade etmiştir. 

✓ Uzaktan eğitim süresince öğrencilerin bir kısmı akademik danışmanları ile iletişim 

kuramadığını belirtmiştir. Geri kalan öğrenciler ise iletişimi ya rahatlıkla kurabilmiş ya da 

kısmen kurabilmiştir. 

✓ Uzaktan eğitim süresince öğrenciler, bölüm başkanlığından ziyade hocalar ve asistanlar ile daha 

rahat iletişim kurabildiklerini ifade etmişlerdir. Bölüm başkanlığı ile kısmen iletişim 

kurabilmişlerdir. 

✓ Bölüm tarafından yapılan duyuru ve bilgilendirmelerden, öğrenciler çoğunlukla yeterli 

bulmalarına rağmen geliştirilmesini düşünen öğrenci sayısı azımsanmayacak kadar çoktur. 

✓ Öğrencilerin bölümün uzaktan eğitim sürecine adaptasyonu ile ilgili düşünceleri arasında bir 

denge bulunmaktadır. Öğrencilerin bir kısmı bölümün adapte olduğunu belirtirken neredeyse 

aynı orandaki diğer öğrenciler tam tersi bir düşünceye sahiptir. 

✓ Öğrencilerin çoğunluğu yaşadıkları zorlukların çözümünün hızlı bir şekilde üretildiği 

düşüncesine sahiptirler. 

✓ Uzaktan eğitim süresince kullanılan Perculus programını öğrenciler kullanışlı bulmaktadır. 

✓ Uzaktan eğitim süresince yapılan bilgilendirme ve yardım videolarını öğrencilerin büyük bir 

çoğunluğu yeterli bulmuştur. 

✓ Perculus sisteminde yaşanan teknik aksaklıklarda öğrenciler yeterli desteğe ulaşamadıklarını 

belirtmişlerdir. 

✓ Çoğu öğrencinin sahip olduğu altyapı dersleri takip etmede herhangi bir engel teşkil etmemiş 

olmasına rağmen bir kısım öğrenci ise sorun yaşadığını ifade etmiştir. 

✓ Öğrencilerin büyük bir çoğunluğu kaçırdıkları derslerin kayıtlarına rahatlıkla ulaşabilmiştir. 

✓ Derslerde verilen ödevlerin sisteme yüklenmesinde sorun yaşamayanlar çoğunlukta olmasına 

rağmen sorun yaşayan öğrenci sayısı azımsanmayacak kadar çoktur. 

✓ Öğrencilerin çoğunluğu yapılan online sınav ve kısa sınavların adil olduğunu düşünmemektedir. 

✓ Perculus sisteminde yapılan sınavların katılımında zorluk yaşayan öğrenciler olmasına rağmen 

çoğu öğrenci rahat bir şekilde sınavlara katılmıştır. 



✓ Perculus sisteminde yapılan duyuruları öğrenciler yeterli bulduklarını ifade etmişlerdir. 

✓ Gazi Üniversitesi web sayfasında uzaktan eğitim ile ilgili yapılan duyuruları öğrenciler yeterli 

bulduklarını ifade etmişlerdir. 

✓ Çoğu öğrenci dersleri rahat bir şekilde takip edebilirken bazı öğrenciler için tam tersi bir durum 

söz konusudur. 

✓ Öğrenciler uzaktan eğitimin yer esnekliği ve zaman tasarrufu sağladığını düşünmektedir. 

✓ Öğrenciler, ders kaynaklarına rahat ve hızlı bir şekilde ulaşabileceğini ifade etmektedir. 

✓ Yüz yüze eğitime geri dönüldüğünde bazı derslerin online olmasını düşünen öğrenci sayısı ile 

yüz yüze olmasını düşünen öğrenci sayısı neredeyse aynıdır. 

 

Tablo 1. Cinsiyet 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 2. Uzaktan Eğitim sürecinde bulunduğunuz yer 
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Tablo 3. Uzaktan Eğitimle derslerinizi ne sıklıkla takip ettiniz 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 4. Bölüm ile iletişim (Uzaktan eğitim sürecinde, ihtiyacım olduğunda akademik danışmanımla 

rahatlıkla iletişim kurabildim.) 
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Tablo 5. Bölüm ile iletişim (Uzaktan eğitim sürecinde, Bölüm Başkanımız ile rahatlıkla iletişim 

kurabildim.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 6. Bölüm ile iletişim (Uzaktan eğitim sürecinde, bölüm hocalarımız ve asistanlarımız ile 

rahatlıkla iletişim kurabildim.) 
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Tablo 7. Bölüm ile iletişim (Bölümümüzün uzaktan eğitim sürecinde yaptığı bilgilendirme ve 

duyuruları yeterli buldum.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 8. Say Bölüm ile iletişim (Uzaktan eğitim sürecine bölümümüz kolayca adapte oldu.) 
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Tablo 9. Say Bölüm ile iletişim (Uzaktan eğitim sürecinde sorunlarımın dikkate alınıp hızlıca çözüm 

üretildiğini düşünüyorum.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo10. Say Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Uzaktan eğitimde kullanılan Perculus programının 

kullanışlı olduğunu düşünüyorum.) 
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Tablo 11. Say Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Uzaktan eğitim süreci ile ilgili yapılan 

bilgilendirmeler ve yardım videolarını faydalı buldum.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 12. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Sisteme erişimde problem yaşadığımda teknik destek 

alabildim.) 
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Tablo 13. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Sahip olduğum teknolojik alt yapı ile uzaktan eğitimlere 

katılmakta sorun yaşamadım.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 14. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Katılamadığım canlı derslerin kayıtlarına sonradan 

ulaşabildim.) 
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Tablo 15. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Perculus sistemi kullanılarak verilen ödevleri sisteme 

yüklerken zorluk yaşamadım.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 16. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Perculus sistemi kullanılarak yapılan online sınavlar ve 

kısa sınavların adil olduğunu düşünüyorum.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39

49

42

28 29

0

10

20

30

40

50

60

İstatistik

Kesinlikle Katılıyorum

Katılıyorum

Kısmen Katılıyorum

Katılmıyorum

Kesinlikle Katılmıyorum

29

35

44

30

49

0

10

20

30

40

50

60

İstatistik

Kesinlikle Katılıyorum

Katılıyorum

Kısmen Katılıyorum

Katılmıyorum

Kesinlikle Katılmıyorum



Tablo 17. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Perculus sistemi kullanılarak yapılan online sınavlara 

katılırken zorluk yaşamadım.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 18. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Perculus sisteminde yapılan duyuruların zamanında ve 

yeterli olduğunu düşünüyorum.) 
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Tablo 19. Uzaktan Eğitim Sistemi (Perculus) (Uzaktan eğitim süreci ile ilgili bilgilendirme için 

üniversitemiz web sitesindeki Sıkça Sorulan Sorular (SSS) sayfasını yeterli buluyorum.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 20. Uzaktan Eğitim Hakkında Genel Kanaat (1. Uzaktan eğitim imkanları ile derslerimi kendi 

hızıma uygun bir şekilde öğrenebiliyorum.) 
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Tablo 21.  Uzaktan Eğitim Hakkında Genel Kanaat (Uzaktan eğitimin yer esnekliği ve zaman tasarrufu 

sağladığını düşünüyorum.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo 22. Uzaktan Eğitim Hakkında Genel Kanaat (Uzaktan eğitim sayesinde ders kaynaklarına 

hızlıca erişebiliyorum.) 
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Tablo 23. Uzaktan Eğitim Hakkında Genel Kanaat (Yüz yüze eğitime geri dönüldüğünde bazı 

derslerin uzaktan eğitim ile yapılmasının faydalı olacağını düşünüyorum.) 
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